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Oefeningen bij de cursus Wiskunde I

1 Inleidende begrippen

1. Gebruik inductie om aan te tonen dat de som van de eerste n oneven getallen gelijk
is aan n?. M.a.w., toon aan :

14345+ - +(2n—-1)=

2. Gebruik inductie om de som van de eerste n kwadraten te bepalen :

n(n+1)(2n+ 1)

P+22 432+ +n?= :

3. Beschouw de volgende deelverzamelingen van R :

Vi = [-2,3
Vo = [3,+00]
Vs = ]—00,0]
1 11 1
= {1,=, == ..} ={= N*
Vi = {Lgagp-d=0neN)
2345 il )
‘/5—{?5,5,1 A=A | n e N*}.

Bepaal de verzamelingen Vi NV, (i = 2,3,4,5). Bepaal vervolgens sup V; en inf V;
voor elke V;, zo dit bestaat tenminste.

—~

4. Beschouw V' = {a,b,c}. Geef alle deelverzamelingen van V.
5. Zij V = {a,{b,c}, d}. Welke beweringen zijn juist/vals?

(i) {b,c} CV
(ii) {b,c} eV
(i) be V

6. Gegeven zijn
V ={a,b,c}, W ={a,1,2}.

Al






7. Beschouw de volgende verzamelingen :

2n+3

Vi = N

! {n—l-l‘ne }
n—+ 2

V= {5, 3he N
% —Tn—4

= {— N

Vs {n2—|-5 —I—6|ne }

n2 —

(i) Welke van de volgende uitspraken zijn waar/vals?
(a) 0€ Vs

(b) 5€Vs
(c) 1eVs
(d) icVs
() $€Vu
(f) 3eVy

(ii) Bepaal de volgende verzamelingen :

VNN Q) VinZ (3)VanV,

A2
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Functies

. Gegeven zijn de volgende verzamelingen :
V ={a,b,c,d}, W = {a,e, f}.
Stel dat Ry, Ry CV X W, met
Ry ={(a,a),(b,a),(c, f), (d,€) }, B2 = {(a, €), (d, a), (b, f)}-

Ga na welke van de relaties Ry, R,, Ry en R, " functies, afbeeldingen, surjectief of
injectief zijn.
. Bepaal de definitieverzameling en de waardeverzameling van volgende functies:

_ #2416
(a) y =

. Gegeven zijn de volgende reéle functies

- T
=1 —x? LT .
fio s g-x 22+ 3

(a) Onderzoek of f een elementaire symmetrie bezit.
(b) Bepaal de samenstelling f o g.

(c¢) Geef de definitieverzameling van f o g.

. Gegeven:
flz) =2*+2(s +2)z — 3(s — 1).

Voor welke waarde(n) van s

(a) bestaat er juist één x waarvoor f(z) = 117 Geef deze .

(b) bestaat er geen enkele & waarvoor f(x) = 117

(c) bestaan er twee verschillende x; en zo waarvoor f(z1) = f(z2) = 117
Bepaal z1 en z4.

. Gegeven:

f(z) = (22 + 1)t + z* + 6.

Voor welke waarde(n) van ¢

(a) bestaat er juist één x waarvoor f(z) = —37 Geef deze .
(b) bestaat er geen enkele x waarvoor f(z) = —37
(c) bestaan er twee verschillende z; en x5 waarvoor f(z1) = f(z2) = —37

Bepaal 21 en xs.

. Gegeven:
f(z) = 2* +2(s + 2)z + 15.

Voor welke waarde(n) van s

A3
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7.

10.

(a) bestaat er juist één x waarvoor f(z) =67 Geef deze x.
(b) bestaat er geen enkele x waarvoor f(z) = 67
(c) bestaan er twee verschillende z; en zo waarvoor f(z;) = f(z,) = 67
Bepaal z; en .
Gegeven:
f(z) = —2* + (x + )m + (m — z)z.

Voor welke waarde(n) van m

(a) bestaat er juist één x waarvoor f(z) = —37 Geef deze z.
(b) bestaat er geen enkele z waarvoor f(z) = —17
(c) bestaan er twee verschillende x; en z, waarvoor f(z1) = f(z2) = —37

Bepaal z, en x,.

Gegeven:
f(z) = m(2z —2) + (z° + 2z — 2).

Bespreek het tekenverloop van deze functie naargelang de waarde van m, m € R.

Gegeven:

Bepaal de maximale definitie- en waardeverzameling van deze functies zodat ze
bijectief zijn. Bepaal tevens de inverse functie.

Gegeven :

(a) fi(z) =logy (z*+2(m+ 1)z +m+7)

(b) falz) = \/ma? + 2mz + (m + 1)

(c) f3(z) =log((m+1)(1 — 2z) — 3z?)
) Ja(z)
) fs(

(d z) = logs (2% + 2(m + 1)z — 2m — 2)

(e z) = /—2? —2m(z +1) —m +2
Voor welke waarden van de parameter m is de definitieverzameling van de functie
fi

(i) gelijk aan R?

(ii) gelijk aan (7

e

(iii) Geef voor de overige waarden van m de definitieverzameling van f; in functie
van de parameter m.
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11. Bepaal de definitie- en waardeverzameling van volgende functies. Zijn ze bijectief?

(a) fi(z) = arcsin(z? + 4z — 5)
(b) folz) = arctan(v/z2 — 4)
(c) fs(z) = arccos(z? — Tz + 6)
(d) fu(z) = arctan(z? — 8z + 1)
(e) fs(z) = arccos(—2x?* — 3x)
() fo(z)
) fa(z) =

]

f fgl‘
(8) f7

12. Toon aan dat volgende uitdrukingen constant zijn.

= arcsin(z? + 4)

x) = sin(arccos(z?))

(a) sin*x + cos*z + 2cos? xsin®

(b) sin®x 4 cos® z + 3sin® z cos® z

(c) 2(sin® z + cos® ) — 3(sin* z + cos* x)
13. Bewijs volgende identiteiten.

a) cos3x =4cos®x — 3coszx

b

)
) sin3x = 3sinx — 4sin’z
¢) cosx + cos 3z — cos Tz — cos 9z = 4 cos x sin 3z sin S5z
)
)

(
(

sin 3a _ cos 3x

(
(d

sinx  cosw
(e) sindz + 2sin 5z + sin 6z = 4 cos®(%) sin 5z

14. Zoek de oplossingen van volgende vergelijkingen.

a) 5sin®z — 2sinx —3 =0

(
(b

)
) cos?x —3cosxT = —2
(c) 4tan®z — 16tan’z —tanz +4 =0
)
)

(d) 6sin®z +sinz = 1

(e) cos’z +3cosz — 18 =10
15. Vraag en aanbod van een goed worden bepaald door:
q = D(p) = 1000 — 10p,
q = S(p) = 15p — 500.

(a) Bepaal prijs en verkochte hoeveelheid bij marktevenwicht.

(b) Bepaal de grootte van de procentuele belasting op de aanbieder die de verkoop-
prijs doet stijgen met 6.

(c) Wat is het gevolg van een subsidie van 10 aan de aanbieder?
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16.

17.

18.

Maak voor (b) en (¢) telkens een grafiek waarop ook de resultaten van (a) te zien
zijn.
Een verkoper verkoopt stoelen. De vergelijking van de aanbodrechte wordt gegeven
door:

6p = q +48.
De vraag is lineair verbonden met de prijs. Bij een prijs van $30 bedraagt de

gevraagde hoeveelheid 200 stuks, bij een prijs van $27 bedraagt de gevraagde hoe-
veelheid 250 stuks.

(a) Bepaal de vergelijking van de vraagrechte.
(b) Bepaal prijs en hoeveelheid bij marktevenwicht.

(c¢) Bepaal prijs en hoeveelheid bij marktevenwicht als de verkoper $3.40 belasting
per stuk moet betalen.

(d) Hoe groot moet de belasting per eenheid zijn op de verkoper om de marktprijs
te doen stijgen met $3.00 t.o.v. het resultaat bekomen onder (b)?

(e) Hoeveel subsidie per stuk moet er zijn om de vraag met 24 eenheden te doen
stijgen t.0.v. het resultaat bekomen onder (b)?

Stel uw oplossing grafisch voor.
Voor een product zijn de vraagfunctie en inverse-aanbodfuncties gegeven :

_ 202 +2q + 5
D(p) = -, S g) = 149-}—

Het product wordt op de markt gebracht voor een initiéle prijs van py = 5. Stel dat
het prijzenverloop zich zoals in het spinnenwebmodel gedraagt. Wat is de prijs p;
na verloop van een tijdseenheid? Bepaal tevens p,.

Voor een zeker product zijn de vraag- en aanbodfunctie lineair. De vraagfunctie D
wordt bepaald door de vergelijking p + ¢ = 5, en de aanbodfunctie S gaat door de
punten (0,1/2) en (5,3) in het (p, q)-assenstelsel.

Bepaal prijs p. en hoeveelheid ¢, bij het marktevenwicht.

Als het product tegen een prijs po = 4 gelanceerd wordt, bepaal dan de opeenvol-

gende prijzen py, pa, ps.
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(a) loggz =2
(b) logz = —1
(¢) Inz =2
(d) log, 3 =13
(¢) ¥ =
(f) e**54+1=4
(g) log, 100 =
(h) In(2?+3z+1) =0
(i) log,(30 — 4z — z2) =2
2. Bereken de volgende limieten:
2 (—z+2)
(@) e
: 2\ 7"
v i (3)
1
(¢) lim azr + 10
r—a x
. =Yy ..
d) 1 b 0
zlg(l)x%—y waarbij y £
(@) 2 +t—12
S E 4t +3
0 t? — 6L+ 8
=212 — 5t + 6
P2 -z — 2
) 1
() oy r? — 2z —3
im ell/z)
(b) Jimge
. 22— e"
(@) lim o(1/2)
- 1
O I Team
h
k) lim ———
(k) ht 3 +4h +5
.14 et/h
W=
(m) lim —3z1 4+ 62% — 222 —z + 1
z—00 5xb 4+ 622 + 1

3 Limieten en continuiteit

1. Los volgende vergelijkingen op naar z.
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(n) lim 5z + 622 — 1
00 —2_’,132 —+ 2

bt 46+ 20 —1
m

(O) zllwo 3 —3
(p) lim e 3zt 4+ 623 —222 —x+1
>4
P i &P 526 + 622 + 1
(q) i 5% + 622 — 1
W —222 + 2
(1) lim e 52% + 622 4+ 22 — 1
T—00 xp 3 —3
o Vae+4-2
(s) lim ————
z—0 H i
vV -2
(t) lim vet+id-—2

1 \/E—]_

3. Bespreek de continuiteit van de volgende functies en geef de limietwaarden in de
(oneigenlijke) randpunten van het definitiegebied. Bespreek tevens het tekenverloop
van de functie.

(a) f(z)= Li:ftiz;
(b) f(z)= zti

(c) flz)= 3;2_—11

@ f@) = 2
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4 Afgeleiden

1. Bepaal voor elk van de gegeven vraag- of inverse-vraagfuncties de marginale-op-
brengstfunctie R'(q).

(a) D(p) =20 —In(p)

(b) D(p) = ;%5

(c) D(p) = /20 — 12

(d) D™'(q) = = — arctan(q)

)

(b) f(.T) — tan2 (6*31)

(c) f(z) =logs (z° + xg)ﬁ

(d) f(z) =In(Vz?—1)

(e) f(z) =In(z + V2% +a?)
! a—+T

(h) f(z)=1In iii
(i) f(z)=1In <1 ;ix)
) f@) =2 - 4_9:6— i
k 2z
(k) f(=) =
(1) f(z)= (iir D
(m) f(z) = a*z®
(Il) f(ZE) — xz2
(0) flz) = (3z%+5)° **
(p) f(CC) 253z2_6
@ﬂm=wyg%£w
 V1-a?
0193 (z + 1)

A10






(v) f(z) =log, (V322 —1)

3. Ga na dat in een semilogaritmisch cotrdinatenstelsel met logaritmische x-as en
affiene y-as de volgende functie een rechte als grafiek heeft:

f(z) = logyq (bz").

4. T.o.v. het overeenkomstig affien assenstelsel heeft de functie f als vergelijking y; =
221 4+ 2. Wat is de vergelijking van f t.o.v. het originele dubbellogaritmische codr-
dinatenstelsel?

5. Stel de vergelijking op van de kromme f waarvan de dubbellogaritmische grafiek
(met grondtal 10) een rechte is gaande door de punten met dubbellogaritmische
coordinaat

(a) (1,10) en (10, 15)

(b) (74,1) en (10,10)

1

(c) (155, 10) en (10,1)

(=]

6. Ga na of de semilogaritmische grafiek van de functie f(z) = Tioe evenwijdig

is met de affiene grafiek van de marginale-opbrengstfunctie, als de opbrengstfunc-
2

tie impliciet gegeven wordt door =z* — 3z +y — 1 = 0. Het semilogaritmische

codrdinatenstelsel met grondtal 10 heeft een affiene x-as en een logaritmische y-as.

1

7. Zij y = ——=—=. Druk y" + y uit in functie van y.
v/ sin (3z)
8. Gegeven:
(x4 6)5(z+8)3
(8) file) = (22 + 3z + 4)5
(b) folz) (z + 1)?(? —|—§5:1: + 6)
(r—1)2
(©) falz) = (x —6)3(z+3)2

(2 + 3z + 4)5

Gevraagd: (i) Bereken de elasticiteit van de functie f; in z = 2.
(i1) Is deze functie f; elastisch of inelastisch voor z = 27

A1l
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9. Bepaal voor elk van de volgende functies het gebied waar de functie elastisch is.

10.

11.

12.

Maak zo nodig een schets van de grafiek van f en %

r+1
z—1

(b) f(z) =2* -1

(€ fo) =T
1
(@) f(@)=

Toon volgende formule van Taylor (met sluitterm van orde n) met a =0 en 6 € [0, z]
aan :

(a) (1+a)p =1+4pa+ 2y 2D sy ple=Depondl) ()4 gyp-n gn

n!

1
i x3 x4 2 (_1)71.-H (n_ l)l
! 1 5 T4 - T 5 ni1
(c) zlnv1+z Tt sttt g °

Maak gebruik van de formule van Taylor (met sluitterm van orde 4) om volgende
functiewaarden te benaderen :

(a) In(1.02) (= 0.01980)
(b) ¥/0.95 (= 0.983)
(¢) /1 +sin(0.1) (= 1.048)

Bereken de volgende limieten:

(a) lim yad+z—2
w—+0 T
. e —(1+2)
(])) }.IEE} ,"I,'2
i Co— O )]
(¢) El_lg]] @
& 1
d) li -
(d) ool (a:— 1 ln(x))
1 1
li -
(€) ool <ln(m) x — 1)
z—1
: —
0 1 (7
() lim (tan’(z))™""
(h) lim 1 — cos(3z)

=0 wsin(2xz)

A.12






(i)

) 1
lim z=

I—+00
] ' D= 36,23,' + (__.['i.-r
0) :lvl—r>I(lJ 4a?
(k) lim (2 - 2)7
(1) lim :L"_(e’\z —1)

(m)
(n)

=0 el — 1 — px

- <lll(.1? . (J))ln(m)
11
5 \ lnle)

1/z2

lim (1 + z°)

z—0

A13
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~ Voorbeeldexamen Wiskunde I(A): Oefeningen

- ==Willy:Arts- -— Studiebegeleider Wiskunde en toegepaste Statistiek -
Faculteit Economie en bedrijfskunde

- - Vrijdag9-12-2016- ...

1. Bepaal het definitiegebied, de waardeverzameling en de inverse relatie van de volgende
functie . Is ! een functie?
x*—49

(xz—'l

)

f(x) = arcsin

2. Ga na of de volgende limieten bestaan. Zo neen, ga na of de linker- en rechterlimiet er
bestaan. Bereken bovendien de limiet(en).

lim InCa—dy = ‘
A, G =
3x+2
li =
Jm arccos(Sx T 2)

3. Bereken de afgeleide functie van de volgende functie:

) = *+ 1<

4. Stel dat de inverse vraagfunctie van een product gegeven wordt door D“ltq) =11— ¢*
en dat de aanbodsfunctie gekend is nl.: S(p) = %(p + 3).

a. Bepaal de prijs pe en de verkochte hoeveelheid goederen ge bij marktevenwicht.

b. Men wil een vaste taks t (per product) heffen op de aanbieder. Hoe groot moet deze taks
t zijn opdat de evenwichtsprijs met 1/7 toeneemt?

¢. Neem aan dat de prijsevolutie van dit product dynamisch is, volgens het
spinnenwebmodel. Momenteel bedraagt de prijs po=2. Wat is de prijs na twee
tijdspannes? ,

d. Bepaal het voor de vrager economisch relevante prijsinterval en bepaal het gebied waar
de vraagfunctie elastisch is.

e. Voor welke prijs is de prijselasticiteit van het aanbod dubbel zo groot als de absolute
waarde van de prijselasticiteit van de vraag? Wat is de prijselasticiteit van de vraag dan?



b Cen [ckie dibeb aon de Uhy e Vil S%ﬁ v. R,
abn 2 4@“!! s i e Sl lonbn is im [ a,b] ay\fé)--z )

=0
¢ 3‘/)\): A = /b)— /ti) Bun dok
b-a
3(/%),,.\?3’5) )
L-a

o .

Zie  mumeava

Gegeven is een lineaire aanbodfunctie S(p)=ap+b.met a>0 en b<0, ende

elasticiteitsfunctie ? Schets in de volgende figuur de grafiek van een lineaire
% .
. o . ES)
aanbodfunctie S,(p) =2ap +b . en haar corresponderende elasticiteitsfunctie - . Geef
Ep

ES

de vergelijking van de elasticiteitsfunctie Z71  bereken bovendien de codrdinaten van het
Ep

ES ES

L waarvoor geldt — =

punt op de grafiek van . en geef dit punt weer in de grafiek.

[

Ep Ep

Fd

q

$,0p)



4. De stelling van Bolzano zegt : als f continu is in een gesloten interval [a,b] en f(a)f(b) < 0,
dan- heeft f -een-nulpunt-in Ja, b

Geef de meetkundige betekenis van deze stel